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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 
 

ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
 

 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   05/2011 

 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ   010/2011 
 

 

Στην Καλαμάτα σήμερα, τη 28η  Μαρτίου 2011, ημέρα Δευτέρα και ώρα 13:00 

στο Δημαρχιακό Κατάστημα της  οδού Αριστομένους  28, συνέρχεται στην 05η/2011 

συνεδρίαση η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ’ αριθμ. 

πρωτ. 12840/24-3-2011 πρόσκληση του κ. Προέδρου, που επιδόθηκε σύμφωνα με το 

νόμο.  

 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση αυτή ο κ. Χρήστος Ριζάς, Αντιδήμαρχος Καλαμάτας, 

Πρόεδρος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και από τα τακτικά μέλη οι κ.κ. 1) 

Αδαμόπουλος Ιωάννης, 2) Αθανασόπουλος Κων/νος, 3) Δικαιουλάκος Βασίλειος, 4) 

Καραγιάννης Ανδρέας, 5) Μανδηλάρης Ιωάννης και  6) Νιάρχος Αναστάσιος.  

 

Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά μέλη κ.κ. 1) Δημόπουλος 

Δημήτριος και 2) Μωρακέας Σπυρίδων.  

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης. 
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 2ο θέμα της ημερήσιας 

διάταξης με τίτλο : 

Λειτουργία Λαϊκής Αγοράς Βιολογικών Προϊόντων. 

 
Κατά τη συζήτηση του θέματος παραβρίσκονται ο αρμόδιος για γεωτεχνικά θέματα 
δημοτικός σύμβουλος κ. Αδαμόπουλος και ο διευθυντής Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του 
Δήμου κ. Λιοντήρης. 
 
Η υπ’  αριθμ. πρωτ. 13589/29-3-2011 σχετική εισήγηση της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών 
Υπηρεσιών έχει ως εξής: 
 
Θέμα: Λαϊκή Αγορά Βιολογικών Προϊόντων Καλαμάτας 
Σχετ.: 1. Απόφαση 116/2009 Δ.Σ. Καλαμάτας 

2. Απόφαση 69/2009 Ν.Σ. Μεσσηνίας 
3. Απόφαση 13/2011 Δ. Κοινότητας Καλαμάτας 

 
Σε συνέχεια της απόφασης 116/2009 του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας, 

της απόφασης 69/2009 του Νομαρχιακού Συμβουλίου Μεσσηνίας και της απόφασης 
13/2011 Δ. Κοινότητας Καλαμάτας. 
 

ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ 
 

Την τροποποίηση της παραπάνω απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου ώστε η 
Λαϊκή Αγορά Βιολογικών Προϊόντων στην Καλαμάτα να λειτουργεί κάθε Σάββατο και 
Τετάρτη στην ειδικά διαμορφωμένο χώρο στο στεγασμένο τμήμα της Κ.Α.Κ. Α.Ε., τις 
ίδιες ώρες λειτουργίας (πρωινές ώρες) με την Λαϊκή Αγορά Συμβατικών Προϊόντων. 
 

Ο Δ/ΝΤΗΣ 
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 
Γεωπόνος M.Sc. Περ/ντος 

 
 
Η εισήγηση του αρμόδιου για γεωτεχνικά θέματα δημοτικού συμβούλου κ. 
Αδαμόπουλου Ιωάννη, καθώς   και η διαλογική συζήτηση που διεξήχθη επί του 
θέματος, έχουν ως εξής: 

 
Εισηγούμαστε στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής την αλλαγή των 
ωρών που μπορεί να λειτουργήσει η Λαϊκή Αγορά Βιολογικών 

Προϊόντων.  
Να κάνω μια αναδρομή και να θυμίσω ότι πέρυσι με την ομόφωνη εισήγηση του 
Δημοτικού Συμβουλίου προς τη Νομαρχία, πάρθηκε και από τη Νομαρχία μια ομόφωνη 
απόφαση πάλι για να ανοίξει Λαϊκή Αγορά Βιολογικών Προϊόντων στην Κεντρική Αγορά 
Καλαμάτας. Μέσα σ’ αυτή την απόφαση της Νομαρχίας η οποία δέχτηκε ακριβώς ότι 
ζήτησε ο Δήμος τότε, υπήρχε ότι η Λαϊκή Αγορά θα λειτουργήσει τις απογευματινές 
ώρες Πέμπτης και Σαββάτου. Εμείς τώρα με νέες διαβουλεύσεις που κάναμε, 
αποφασίσαμε ότι θα πρέπει να λειτουργεί Τετάρτη και Σάββατο πρωινές ώρες ακριβώς 
όπως λειτουργεί και η κανονική αγορά και αυτό εισηγούμαστε σήμερα. 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άρα λοιπόν Τετάρτη… 
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τετάρτη πρωί, Σάββατο πρωί όπως και η Κεντρική Αγορά Καλαμάτας.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σε ποιο χώρο είπατε; 

 
Στον ορισμένο από το Δημοτικό Συμβούλιο και τη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση χώρο στην Κεντρική Αγορά Καλαμάτας. Είναι 

περίπου στη μέση της αγοράς, και οποίος τις επόμενες ημέρες θα είναι και έτοιμος να 
λειτουργήσει.  
Να θυμίσω εδώ, έχω ενημερώσει τον Σύλλογο των Αγροτών για να παραβρεθεί 
σήμερα, δεν μπορούσε να παραβρεθεί, μου είπαν όμως ότι δεν έχουν κανένα 
απολύτως πρόβλημα, το δέχονται, και εάν χρειαστεί μας το κάνουν και γραπτώς. 

 
(Διευθυντής Γεωτεχνικών Υπηρεσιών Δήμου): 
Πρόεδρε, στις 9 Απρίλη ημέρα Σάββατο πρωί μαζί με την συμβατική 

αγορά θα γίνει η αρχή της αγοράς βιολογικών προϊόντων. Υπάρχει μια ωριμότητα που 
σιγά – σιγά στόχος μας είναι να εκλέξουμε κυρίως μεσσήνιους. Θα ξεκινήσουμε τώρα 
απ’ όλη την Περιφέρεια και την εβδομάδα στα μέσα του Απριλίου η Διεύθυνση 
Γεωτεχνικών Υπηρεσιών οργανώνει μια ημερίδα με θέμα τη βιολογική γεωργία στην 
αίθουσα ¨Κουμουνδούρου¨, θα σταλούν προσκλήσεις και προγράμματα, όπου θα 
έρθουν πιστοποιητικοί οργανισμοί και συνάδελφοι που ασχολούνται με τη βιολογική 
γεωργία και ιδίως για να προσελκύσουμε ή να λύσουμε απορίες των καλλιεργητών και 
των παραγωγών και να τους πιστοποιήσουμε τις καλλιέργειες ή να τους απαλείψουμε 
καχυποψίες και απορίες τι είναι το βιολογικό προϊόν. 
 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ο έλεγχος πως θα γίνεται; 

 
Ορίζονται από τον νόμο. Καταρχάς αυτός που θα προσφέρει τα 
προϊόντα του θα έχει τον κωδικό του που έχει πάρει από την 

πιστοποίηση. 
 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν μιλάω για κωδικούς. 

 
Που είναι υποχρεωμένος ως προς τον τύπο, ως προς αυτό που 
φαίνεται, να δέχεται ακόμα και τη δειγματοληψία, να πηγαίνει για…. Και 

να μετριέται πολύ εύκολα. 
 
Στα πλαίσια της συζήτησης για την Κεντρική Αγορά Καλαμάτας, θα 
ήθελα να προτείνω στη Δημοτική Αρχή, ότι πλέον η Αγορά μας έχει 

ξεπεράσει τα όρια και θα πρέπει να εκσυγχρονισθεί. Δηλαδή έχει φτάσει στο σημείο 
εκείνο το οποίο… Καταρχάς για την δικιά μας την αγορά μιλάει πάρα πολύς κόσμος και 
αθηναίοι που έρχονται, είναι μπορώ να πω το στολίδι, άλλες πόλεις αποκλείεται να 
έχουν τόσο καλή αγορά, αλλά πιστεύω ότι πρέπει η Δημοτική Αρχή στις άμεσες 
προτεραιότητες και στα σχέδιά της να βάλει τον εκσυγχρονισμό της Κεντρικής Αγοράς 
και πως αυτή θα μπορούσε να γίνει ποιο σύγχρονη και ελκυστική τόσο στους δημότες 
μας όσο και στους επισκέπτες και να παρέχει καλλίτερες υπηρεσίες και φυσικά και ένα 
καλλίτερο περιβάλλον. 
Επίσης η Κ.Α.Κ. θα μπορούσε να έχει και άλλες υπηρεσίες τις οποίες στο άμεσο μέλλον 
σε συνεργασία με το διοικητικό συμβούλιο, θα ενημερώσω το διοικητικό συμβούλιο να 
κάνουμε μια πιλοτική εφαρμογή. 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ 

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: 

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: 

ΔΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ: 
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Σήμερα επίσης θα ήθελα να καταθέσω και ένα δεύτερο στοιχείο ότι υπάρχουν 
χρηματοδοτήσεις για τις πράσινες στέγες. Θα μπορούσε δηλαδή να συνδυαστεί και με 
άλλες εφαρμογές προς το περιβάλλον, επιλογές όπως τα φωτοβολταϊκά σχήματα και 
επομένως να αποτελέσει η Κεντρική Αγορά Καλαμάτας ένα πρότυπο διείσδυσης αλλά 
και προστασίας του περιβάλλοντος. Χρήματα υπάρχουν για τις πράσινες ταράτσες 
όπως ξέρετε κε Πρόεδρε, θα μπορούσε επειδή έχει μεγάλη επιφάνεια επάνω…  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 7.000 τ.μ. 

 
Αυτές είναι οι δύο προτάσεις. Πρέπει να δούμε επιτέλους σαν 
Δήμος να ξεφύγουμε από το τοπικίστικο και συγκεκριμένα πρέπει 

να δούμε όσον αφορά τα τοπικά μας προϊόντα. Υπάρχει το Διευρωπαϊκό Δίκτυο 
ΑΡΕΪΚΟ όπου συμμετέχει και το Ρέθυμνο και μάλιστα στις 25 Ιανουαρίου έγινε μια 
μεγάλη εκδήλωση και έκθεση αγροτικών προϊόντων και προβολή τους που 
πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις της Επιτροπής Περιφερειών και μάλιστα υπάρχει 
και χρηματοδότηση γι’ αυτό το θέμα. Άρα η Καλαμάτα, τα χωριά του Ταϋγέτου αλλά 
και ο Μεσσηνιακός Κόλπος, πρέπει να προβάλει και να ενταχθεί, δηλαδή να κοιτάξει η 
Δημοτική Αρχή να εντάξει την Κ.Α.Κ. μέσα σ’ αυτό το Διευρωπαϊκό Δίκτυο. Εγώ έχω 
όλη τη διάθεση να σας βοηθήσω.  
Επίσης εκεί είχαμε την ευκαιρία να δοκιμάσουμε τοπικά προϊόντα με ονομασία 
προέλευσης ΠΟΠ και η γεωγραφική ένδειξη όπως ακόμα ακούστε και ελιές Απαδιάς. 
Δηλαδή το Ρέθυμνο πήγε στις Βρυξέλλες σε μεγάλη έκθεση όπου συμμετείχαν 26 
πόλεις από τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, την Κροατία, την Πολωνία, 
την Πορτογαλία και δεν συμμετείχαν οι ελιές Καλαμάτας. Δηλαδή το θεωρώ αδιανόητο 
ο Δήμος να μην κοιτάει μακριά. Δηλαδή υπάρχουν αυτή τη στιγμή σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο δίκτυα, υπάρχουν προγράμματα τα οποία δεν εκμεταλλευόμαστε. Σ’ αυτές τις 
δύσκολες εποχές πρέπει ο Δήμος να αφήσει το τοπικό, να μην έχει μόνο στραμμένο το 
βλέμμα του τοπικά αλλά και ευρωπαϊκά. Αν θέλουμε δηλαδή να σπρώξουμε την πόλη 
μας μπροστά, να κάνουμε τέτοιους σχεδιασμούς. Άρα το θέμα είναι να ενταχθεί και η 
Κ.Α.Κ. στο Διευρωπαϊκό Δίκτυο. 

 
Πρώτα απ’ όλα να σας πω ότι υπάρχει μια ευαισθησία στη Δημοτική 
Αρχή Καλαμάτας η οποία ξεκίνησε με την υιοθεσία του συγκεκριμένου 

εγχειρήματος για τα βιολογικά προϊόντα και το οποίο ενστερνίστηκε άμεσα και η 
Νομαρχία Μεσσηνίας. Φυσικά και θα θέλουμε να είναι ντόπιοι αλλά φοβάμαι πως δεν 
επαρκούν οι ντόπιοι βιολογικοί καλλιεργητές. 
Το δεύτερο είναι ότι ήδη έχει δοθεί εντολή εδώ και 15 – 20 μέρες στην κα Ντίντα να 
προχωρήσει στη διερεύνηση των πράσινων στεγών, γι’ αυτό ξέρω πως είναι 6.500 – 
7.000 τ.μ. πράσινης στέγης που η κα Ντίντα κοιτάζει πως θα μπορέσουμε να βρούμε 
το πλέον πρόσφορο πρόγραμμα που υπάρχει. Συγκεκριμένα είναι ένα πρόγραμμα το 
οποίο λήγει σε ενάμισι μήνα. 
Το τρίτο, σε ότι αφορά το θέμα του περιβάλλοντα χώρου. Σήμερα το πρωί είχαμε μια 
σύσκεψη με τον κ. Καραγιάννη, τον Δήμαρχο, την κα Κανελοπούλου και τον κ. 
Τζαμουράνη σχετικά με τους χώρους στάθμευσης της ευρύτερης περιοχής που έχει 
σαν στόχο φυσικά τη ρύθμιση της περιοχής και για να γίνει ποιο ελκυστική η Αγορά. 
Δηλαδή μπορεί να θέλουν κάποιοι άνθρωποι πραγματικά να πάνε και να παρκάρουν 
εκεί και να μπορέσουν να αγοράσουν τα προϊόντα και αυτή τη στιγμή τους είναι 
αδύνατον διότι είναι άναρχα παρκαρισμένα τα αυτοκίνητα. Άρα λοιπόν είμαστε σε μία 
μελέτη που θα πρέπει να γίνει, να δούμε ακριβώς τι θα πρέπει να κάνουμε με τον 
περιβάλλοντα χώρο. 
Το θέμα που είπατε, το θέμα της δικτύωσης της ΚΑΚ, εμείς δεν μπορούμε να 
πιστοποιήσουμε όπως καταλαβαίνετε τα προϊόντα, θυμάστε τι έγινε με την ελιά και το 

ΔΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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λάδι, πόσα χρόνια παλεύει η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών και η Νομαρχία. Δεν 
είναι στο δικό μας επίπεδο, μπορούμε όμως να κοιτάξουμε και το θέμα της δικτύωσης. 
Δεν το γνωρίζω το θέμα, να το κοιτάξουμε. Οι δικτυώσεις βέβαια, δεν ξέρω που 
αναφέρεστε, υπάρχουν κάποιες δικτυώσεις σε επίπεδο LEADER, δεν ξέρω εάν 
αναφέρεστε σ’ αυτό, αλλά για την Καλαμάτα δεν είναι δυνατόν γιατί το είχαμε ψάξει κι 
εμείς στην Αναπτυξιακή παλιά, μας είχε ζητηθεί αλλά δεν μπορεί γιατί η περιοχή της 
Καλαμάτας μέσα δεν υπάρχει στο LEADER, αλλά θα το κοιτάξουμε όμως και ευχαριστώ 
για την πρόταση. Σίγουρα δεν είναι γιατί δεν έχει η περιοχή LEADER μέσα την 
Καλαμάτα ενώ αντίστοιχες δράσεις υπάρχουν δικτυώσεις καταστημάτων. Θα το δούμε. 

 
Για να μπουν φωτοβολταϊκά σε στέγη στο ιστορικό κέντρο 
πρέπει να υπάρχει πρόβλημα. 

 
Δεν το γνωρίζω αυτό,  η κα Ντίντα έχει ξεκινήσει εδώ και 15 – 20 μέρες 
για να βρει την κατάλληλη φόρμουλα. 

 
Όσον αφορά την εισήγηση, την ψηφίζουμε.  
Τώρα σ’ αυτά τα υπόλοιπα, όλο αυτό που είπε ο κ. Αθανασόπουλος για 

τον έλεγχο, αυτό είναι μία γενική πολύ συζήτηση που θέλει πολύ κουβέντα θα λέγαμε 
γιατί εμείς τα λέγαμε ότι πρώτον τον έλεγχο και την πιστοποίηση θα έπρεπα να την 
έχει αναλάβει το Υπουργείο Γεωργίας, έχει τις υπηρεσίες, έχει τους γεωπόνους. Έχει 
δοθεί σε ιδιώτες, έχει κόστος 2.000 ευρώ κλπ κάποιος παραγωγός για να πιστοποιήσει, 
θέλει πολύ συζήτηση αυτό το πώς γίνεται, το πώς κάποιος εντάσσεται μέσα στην 
βιολογική γεωργία και τι κόστος έχει, όσον αφορά την πιστοποίηση και τη μελέτη και 
όλα αυτά που ανέφερε ο Βασίλης. Εντάξει, άλλο είναι το πρόβλημα, άλλο είναι το 
ζήτημα του εκσυγχρονισμού της αγοράς και άλλο είναι τα διάφορα ευρωπαϊκά 
προγράμματα. Είναι ξεχωριστά αυτά. Τα διάφορα ευρωπαϊκά προγράμματα για μας 
είναι ασπιρίνες μπροστά στην πολιτική που έχει οδηγήσει στο ξεκλήρισμα των αγροτών 
και της παραγωγής, τα έχει ισοπεδώσει, είναι γνωστά όλα αυτά που συμβαίνουν από 
την αγροτική παραγωγή. Τα προγράμματα είναι ασπιρίνες αν και η ασπιρίνη είναι καλό 
φάρμακο απ’ ότι λένε. 
 
 
Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού 
λαμβάνει υπόψη της, την υπ’  αριθμ. 13/2011 απόφαση της Δημοτικής Κοινότητας 
Καλαμάτας καθώς και τις διατάξεις των άρθρων 73 & 83 του ν. 3852/2010 
(Καλλικράτης), 
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι     Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α 
 
Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο για λειτουργία Λαϊκής Αγοράς 
Βιολογικών Προϊόντων κάθε Σάββατο και Τετάρτη στην ειδικά 
διαμορφωμένο χώρο στο στεγασμένο τμήμα της Κ.Α.Κ. Α.Ε., τις ίδιες ώρες 
λειτουργίας (πρωινές ώρες) με την Λαϊκή Αγορά Συμβατικών Προϊόντων. 
 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως 
ακολουθεί : 
 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
 

ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΝΙΑΡΧΟΣ: 



Συνεδρίαση :  05/2011 Δευτέρα 28/03/2011 ΑΠΟΦΑΣΗ   010/2011 

Πρακτικά Επιτροπής Ποιότητας Ζωής   6

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ           ΤΑ ΜΕΛΗ 

Χρήστος Ριζάς   1. Αδαμόπουλος Ιωάννης 

  2. Αθανασόπουλος Κων/νος 

  3. Δικαιουλάκος Βασίλειος  

  4. Καραγιάννης Ανδρέας  

  5. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  6. Νιάρχος Αναστάσιος 

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Καλαμάτα 6 Απριλίου 2011 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 
 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΙΖΑΣ 
(ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ) 

 
 
                                                                               


